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sportágban lelkes élsportolókat ne-

velt. A kosarasok, röplabdázók, de 

főleg a futballisták mérkőzéseit né-

pes és fanatikus szurkolótábor kí-

sérte. (A korszak futballista álom-

csapatát hét későbbi orvos és négy 

bölcsész alkotja). Három csapat tag-

jai tudtak NB I-s szintet elérni ebben 

az időszakban, a férfi röplabdázók 

1958-tól, a férfi sakkozók 1964-től 

és a női tornászok 1964-től. Az igaz-

sághoz tartozik, hogy néhány emlé-

kező megemlíti, bár vidám formá-

ban, a nagyon szerény anyagi körül-

ményeket, a jelképes összegű kalória 

pénzt, a nagy spórolást a sporteszkö-

zökkel, ruhákkal, vagy a kényszerű 

edzői trükközést a vasúti jegyek-

kel…. És mégis a sportolás szép él-

ménye dominál! 
Nekem, az 1963-ban DEAC spor-

tolóvá váló debreceni egyetemi pol-

gárnak kimondhatatlan élmény ez a 

könyv. Meggyőződésem, ebben nem 

vagyok egyedül. Nagy elismerés il-

leti a szerzőket, kiadókat. Valódi 

kulturális kinccsel gazdagodott a 

Város és az Egyetem! 
Sipka Sándor 

orvos, professor emeritus, 

Debreceni Egyetem  
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A „félperiféria” – mondja Arrighi 

(2014) nyomán Molnár Ernő (Deb-

receni Egyetem Földtudományi Inté-

zet) – beékelődik a társadalomföld-

rajzban régóta ismert centrum és pe-

riféria közé. Még nem centrum, már 

nem periféria, mivel ezek amúgy is 

viszonylagos fogalmak. A félperifé-

rián lévőket az különbözteti meg a 

két másiktól, hogy mozgásban, vál-

tozásban, átalakulásban vannak (az 

átalakulás a leginkább ide illő kifeje-

zés). A félperiférián lévők közül 

egyesek a centrumba törekszenek – 

talán el is jutnak oda: Csehország ti-

pikusan ilyen. Mások a lecsúszást 

akarják megelőzni, több-kevesebb 

sikerrel: például hazánk. A félperifé-

ria koncepciója és perspektívája az 
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egyik találmány, amely Molnár Er-

nőt dicséri, és amely segít elhelyezni 

és értelmezni a bennünket körülvevő 

napi tapasztalatokat. 

A másik – a félperiféria hatását 

erősítő – körülmény maga a régiónk, 

Kelet-Közép-Európa. Amint az elne-

vezés is tükrözi: sem nem Kelet, sem 

nem Nyugat. Talán „közép”, de min-

denképp Európa. Mondhatnánk, tipi-

kus félperiféria: elmaradottságai, tö-

rekvései és vívódásai a félperifériát 

példázzák. Ha régiónkat félperifériá-

nak tekintjük, könnyebben leírható 

és elemezhető mindaz, ami ezzel a 

régióval az 1988–1994-es fordulat 

során történt. Az államszocializmus 

megrendülései, a fegyveres konflik-

tusok az egyes társadalmakon belül 

és a szomszédok egymás között; az 

egyes társadalmak konfliktusai saját 

múltjukkal; a gyarmatosulás néhol 

markáns, máskor rejtett jelei – mind 

olyan, ami a fordulat óta kiérdemelte 

és nemzetközileg is legitimálta a 

„Kelet- és Közép-Európa” elneve-

zést. 

A félperiféria és Kelet-Közép-

Európa jellegzetességeire ráépül – 

hatásait erősíti is, magyarázza is – 

az, hogy régiónk „posztszocialista”. 

(A szerző még használja ezt a kifeje-

zést, más társadalomtudományok ma 

már nem. Helyette inkább „feltörek-

vőnek” szokás nevezni régiónkat). A 

múlttal értelmezett jelen – az, hogy 

mi miért történt – nélkülözhetetlen 

ahhoz, hogy megértsük, mi is törté-

nik, és milyenek a régió kilátásai, 

mondjuk, a fölzárkózásé. 

Félperiféria, Kelet-Közép-Eu-

rópa és posztszocializmus – ezek a 

keretek, amelyeket a szerző hosszan, 

aprólékosan, szakmailag pontosan 

magyaráz könyvének első három fe-

jezetében. Molnár Ernő könyvének 

ez az a része, amely mindenki fantá-

ziáját megragadja, aki a társadalmi 

átalakulás térbeliségével foglalko-

zik. Ez a rész az igazi újdonság, leg-

alább is a szó társadalomtudományi 

értelmében. A szerző talán maga sem 

mérte föl, hogy szakmai-tudomá-

nyos értelemben mekkorát alkotott. 

Az értelmezések több szempontúsá-

gával világosabb és egyszerűbb be-

mutatni a hazai gazdaság, társada-

lom, politika és kultúra átalakulását. 

Molnár Ernő ebben a könyvében 

még nem vállalkozik átfogó szinté-

zisre, az elmúlt három évtized teljes 

kelet-közép-európai átalakulásának 

bemutatására. Ez meghaladná a je-

lenlegi könyv kereteit. Egy magyar-

országi iparág, a hajdan magasan tel-

jesítő bőripar változásait veszi elő, és 

rajzolja meg az említett értelmezé-

sek keretei között. A bőripar, írja, 

szinte nemzeti iparnak számított a 

világháború előtt (137–139 old.). A 

rendszerváltozással előbb leértéke-

lődött – amit az ipar térbeli elhelyez-

kedése, annak változásai is mutatnak 

–, majd a rendszerváltozás során át-

alakult, más és új, korábban el sem 

képzelt irányokban terjedt ki (autó-

ipar), és ezekkel együtt már megvál-

tozott a térszerkezete is. A bőripar 

története Molnár Ernő könyvében 

esettanulmány – esete annak, hogyan 

alakította ki és alakítja át egy iparág 

történetét a félperiférikus lét, a kelet-

közép-európaiság és a rendszerválto-

zás. 
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Vajon csakugyan a bőripar átala-

kulásáról szól ez a könyv? A borítója 

legalább is ezt sugallja, és a könyv 

felépítése is. A fejezetek többsége – 

nyolc fejezetből legalább öt – csak-

ugyan a bőriparról szól. Megtudhat-

juk belőle a bőrfeldolgozó ipar glo-

bális földrajzát – hol milyen intenzi-

tással és mekkora eredménnyel dol-

gozzák föl a bőrt –, európai helyzet-

képét, a hazai bőrfeldolgozás helyze-

tét történeti és területi metszetben, 

végül a bőrfeldolgozás két Közép-

Tisza vidéki esetét: Martfű (cipő-

gyár) és Szolnok (autóipar). Mintha 

Molnár Ernő a hazai bőripar nagy 

múltú történetét, rendszerváltozás 

utáni bukdácsolását. alászállását és 

emelkedését írta volna meg.  

A szerző otthonosan mozog a Kö-

zép-Tisza vidékének gazdaságfölraj-

zában, ahol a bőrfeldolgozás egyike 

a hagyományos feldolgozóiparok-

nak (lásd a tiszaföldváriból martfű-

ivé lett cipőgyárat, vagy a szűcs kis-

iparra alapozódó kunszentmártoni 

szőrmegyárat) Mégis, amit a szerző 

mond ezzel a könyvvel, az sokkal 

több, mint ipartörténet. Inkább kísér-

let arra, hogyan lehetne a gazdaság-

fölrajzot visszahozni a rendszervál-

tozás óta megerősödött társadalom-

földrajzba, annak kiegészítéseként 

vagy éppen versenytársaként.   

A társadalomföldrajz a második 

világháború után diszkvalifikálódott 

a marxistának mondott társadalom-

tudományosságban. Részben az egy-

kori francia és német geográfia 

egyes művelői miatt (lásd: Becsei 

2004: 27–52), akik mellett itthon 

Printz Gyula (é. n.) vagy Teleki Pál 

(1934, 2009) neve említhető. Rész-

ben pedig amiatt, hogy a világháború 

után vagy a gazdaságföldrajzot te-

kintették marxista földrajztudo-

mánynak, vagy a földrajzot, angol 

mintára, egyetemes társadalomtudo-

mányként értelmezték. 

Vajon sikerül-e a társadalomföld-

rajzosok új nemzedékének összebé-

kíteni a gazdaságföldrajzot a társa-

dalomföldrajzzal? Molnár Ernő 

munkássága azt sugallja, hogy igen. 

Ehhez persze további teljesítmé-

nyekre lesz szükség. Olyanokra, 

mint ez a könyv, amely kísérletet 

tesz egy iparág átalakulásának, vala-

mint a lokalitásba-regionalitásba 

való beépülésének összekapcsolá-

sára. Nem kis feladat. Hiszen a loka-

litás fontosságát – a helyi közössé-

gek hatását, erejét – el-elnyomja az 

ágazati megközelítés; az ágazati 

megközelítést viszont helyenként fe-

lülírja a területi együttműködés 

szükségessége, például az autó-

iparba kapcsolódás (lásd az említett 

szolnoki esettanulmányt). 

Oktatáskutatóként, de egysze-

rűen érdeklődő olvasóként is idetar-

tozónak érezzük az iskolázottság és 

a képzettség hatását a választott 

iparág átalakulásában. Néhol úgy tű-

nik, mintha a bőripar a saját logikáját 

követné, és nem volna része benne 

azoknak a társadalmi innovációk-

nak, amelyek eredményeként az ipar 

maga is megújul. Rövid utalást olva-

sunk arról, hogy az iparági ismerete-

ket az eddigi mesterek adják tovább, 

de az nem derül ki, hogyan, kiknek, 

milyen formákban. Pedig az a térség, 
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ahol Molnár Ernő vizsgálódott, isko-

lázottság szempontjából a jó közepes 

mezőnyben helyezkedik el. S talán 

ennek is szerepe van abban, hogy az 

iparág talpra tudott állni. 

„Azért az hőstett, hogy az idők-

nek néha az ember szembeszegül” – 

idézi Bereményit és Cseh Tamást 

könyve mottójaként a szerző. Talán 

egy megújuló társadalomföldrajzra 

(is) gondol. Ami azzal teljesedik ki, 

hogy a helyi, országos és globális 

iparok kutatását beemeli a társada-

lomföldrajzba, amely eddig a helyi 

és regionális átalakulások vizsgála-

tában alkotott jelentőset. A globális 

(ipari) folyamatok nélkül nem érthe-

tők a lokális változások. A helyi-re-

gionális innovációk nélkül pedig 

nem érthetők a globálissá szövődő 

hálózatok. A szemléletek ötvözésé-

vel kísérletezik Molnár Ernő új 

könyve. Sikeresen, példamutatóan.  
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